



核心提示

“不论平地与山尖，无限风光尽被占。采得百花成蜜后，为谁辛苦为谁甜？”这首赞美蜜蜂辛劳品格的诗句，仅有初中文化的宋恩谦、宋恩年兄弟俩能倒背如流。作为本溪市平山区桥北街道尚家村宋南沟的养蜂人，兄弟俩始终将蜜蜂的品格当成做人的准则，在通过养蜂过上甜蜜的幸福生活后，多年坚持不辍，将生活和事业的甜蜜点点滴滴回报给乡里乡亲。



养蜂兄弟用真诚酿出甜蜜生活

本报记者 丛焕宇 文并摄

亏一篑？”

养蜂兄弟一边忙碌着，一边说话。这时，宋恩年的手机响了，他刚打开接听键，电话那端便传来一声高过一声的抱怨，宋恩年不急不躁，一边耐心地听对方发着牢骚，一边见缝插针询问原因，原来是快递公司在运输过程中把蜂蜜罐弄碎了，态度还不好，惹恼了客户，客户便把火气发到宋恩年这里了。

“沈阳的客户，就等着吃新鲜的蜂蜜，哪承想遇到这种事。我答应人家了，无论责任在谁，出了问题，我都会免费再补发同等量的蜂蜜。做人，诚信第一。”宋恩年放下电话对记者说。



养蜂兄弟宋恩谦(右)、宋恩年(左)。

养蜂之初只为有口饭吃

在宋家7个兄弟姐妹中，最早端上养蜂这碗饭的是宋恩年。与祖父宋万林、父亲宋长春当初选择惊人一致的是，宋恩年也是出于无奈才不得不干起了养蜂这份苦行当。宋恩年至今还记得父亲在世时常对他说的一席话，“养蜂人受的苦和累，一般人是吃不消的，如果不是因为生活无着，你爷爷也好，我也罢，不会想到养蜂，更不会允许后代再重复我们走过的艰辛路。可为了能有口饭吃，又有什么别的选择呢？”

穷则思变。宋万林为了让一家人吃饱上饭，种田之余，曾从事过不下十几项副业。他养过羊，采过中草药，在别人瞧不上眼的角落里开过荒，几乎把能想的办法都想到了，尝试遍了，可日子依然过得紧巴巴。直到一次无意间的发现，让他和养蜂结上了缘，并由此为一家人的生活带来了改观。

那天，宋万林干完活儿回来，在离家不远的山坡上看到一群蜜蜂在飞，他好奇地跟着群蜂走，居然惊喜地找到了一个大蜂窝。他心想，既然搞别的副业不成，何不利用大山里最不缺的花草资源养蜂酿蜜呢？打定主意后，他说干就干，先是借钱置办了几个蜂箱，再到拜师学艺，还真就学成了养蜂酿蜜的手艺。没出两年，宋家老少就因为养蜂酿蜜换钱吃上

了饱饭。

宋万林付出的种种艰辛，让一家人尝到了养蜂酿蜜的甜头，却没有让年少不知愁滋味的儿子宋长春爱上父亲的事业。长大成家后，宋长春没有向父亲学养蜂，而是选择和其他年轻人一样当起了土里刨食的农民。宋万林因为切身体会到养蜂酿蜜的艰辛，所以也没有逼着儿子做他不喜欢做的事，但他却语重心长地和儿子谈了很多回，教育他多学学蜜蜂的品格，做个勤劳勇敢、乐于奉献的人。

一开始，宋长春不以为然，可随着子女们的相继降生，家里张口吃饭的嘴巴多了起来，他不得不向现实低头，主动提出要跟着父亲学习养蜂酿蜜。遗憾的是，此时的宋万林疾病缠身，已经没有多余的体力和精力扶持儿子走上养蜂之路。病榻上的他只是不停地对儿子喃喃低语：“多——学学——蜜蜂，做个勤劳勇敢、乐于奉献的一好人。”

“这句话，是爷爷留给父亲的，也是父亲留给我们兄弟姐妹的。多年来，我们一直将这句话视为我们的家训，再苦再难，也时刻不敢忘记。”宋恩年饱含深情地说。

宋万林去世后，宋长春接过了父亲留下的蜂箱，更记住了父亲的教诲。他虚心跟好友王孝先学习养蜂酿蜜的技艺，并打心底爱上了这份“甜蜜”的事业。

哥哥成了弟弟的徒弟

1995年，72岁的宋长春因病去世，他的大儿子宋恩荣、二儿子宋恩华、三儿子宋恩谦，彼时都已成家，各自成了或靠种田为生或以打工为生的农民，大女儿宋恩芹、小女儿宋恩梅皆远嫁外地，小儿子宋恩年年龄尚小，只有四儿子宋恩年成了唯一继承父业的人。

刚开始养蜂那几年，宋恩年的日子过得并不比其他兄弟姐妹宽裕。一来是养蜂数量不多，就那么十箱八箱的，二来是那些年山里的植被破坏严重，花少且种类不全，蜂蜜产量上不来，也卖不上好价钱，以至于宋恩年三十好几了还说不上媳妇。

“我生活在一个穷山沟里，只有一亩山坡地，还不能保证旱涝保收，养蜂酿蜜又没赚到多少钱，谁家的姑娘肯嫁给我一个穷光蛋啊？可抱怨无用，要想改变命运，别无选择，只有把养蜂酿蜜的事

业做大做强，才是唯一出路。”宋恩年话到此处，勾起了往事，眼圈泛红。

“为了把养蜂酿蜜的事情做好，我除了拜师学艺，还买了很多书籍自学，《中国养蜂》《蜜蜂饲养原理与方法》《蜜蜂杂志》等都快翻烂了。不仅如此，我还更新了蜜蜂种类，花钱引进了意大利、俄罗斯的优质蜜蜂，再加上近年来本溪生态资源逐渐好转，植物的种类越来越多，蜜源日渐丰富，养蜂酿蜜的境况逐渐好转起来，我也慢慢过上了好日子。”宋恩年的话上露出笑容。

2006年，36岁的宋恩年经人介绍，与比自己小7岁的溪湖区石桥子街道的女孩邢俊焦相识，并于当年举办了婚礼。家里有了贤内助、好帮手，婚后的宋恩年扩大了养蜂规模，又置办了30多个蜂箱，加上之前的十几个蜂箱，使养蜂规模一下子达到了近50箱。

“我媳妇刚嫁过来时，特别害怕蜜蜂，也挨了不少蛰。在我的鼓励下，她很快就熟悉了蜜蜂的习性，和蜜蜂成了好朋友。其实，蜜蜂这小东西本性是友善的，只要你不故意攻击它，它极少主动攻击人。等我媳妇熟悉了养蜂酿蜜的流程后，她比我还爱养蜂这一行，总是抢着摇蜜、采蜂王浆，业务比我还熟练呢。”宋恩年笑得眼睛眯成了一条缝儿。

与宋恩年同在一个院子里生活的三哥宋恩谦，见弟弟家的日子一天过得比一天好，也放弃了“农民就该本分种田”的想法，主动跟宋恩年学起了养蜂，这让坚持做三哥三嫂思想工作的宋恩年喜上眉梢，他爽快地将三哥收了徒，教他养蜂酿蜜。

做乐于奉献的好人

从祖父宋万林摸索着养蜂开始，到父亲宋长春专业养蜂酿蜜，再到宋恩年兄弟联手做大做强养蜂事业，宋家祖孙三代至今已在宋南沟养蜂几十年。“不知道有多少大人孩子挨过蜜蜂的蛰，也数不清有多少父老乡亲尝过蜜蜂的甜。可摸着良心说，如果没有父老乡亲的宽容、理解、支持，我们的事业根本做不起来，也不可能过上今天的好日子。”抚今追昔，宋恩谦、宋恩年心里充满感激。

无以为报，兄弟二人就力所能及地为父老乡亲做一些好事实事。前些

年，村村通工程还没有惠及宋南沟时，见村民们出行困难，兄弟几人就自掏腰包购买砂石，自己出工出力，将村里一公里延长线的坑洼道路修得平平整整，新鲜的蜂蜜刚刚下来，谁家做红烧肉缺个调色的佐料，哪家的老人孩子就馋这口吃的，兄弟几个就把蜂蜜慷慨送出，不取分文。他们正式把祖父、父亲的教诲立为家训，时刻警醒自己做勤劳勇敢、乐于奉献的好人，还额外定下规矩：“无论是对待老百姓还是新客户，都要以诚相待，绝对不在分量上打折扣，绝对不在质量上掺水分。”

特别是近几年，市面上售卖蜂蜜的人越来越多，每当见到有以次充好的情况发生，兄弟二人都会仗义执言，适时以专业的角度提醒消费者擦亮眼睛。“蜂蜜本质上是微酸性物质，盛装最好用玻璃或陶瓷容器，这样才不至于因发生化学反应而变质。蜂蜜的浓稠度，也就是通常说的浓度，国家也有明确规定，不能低于40度，可不少商家却用大量的非蜂蜜物质掺兑，欺骗消费者。诸如此类的事情，我们见了不说，有愧良心。”宋恩年说。

为了保证蜂蜜的品质，兄弟二人仍



宋恩年(左)在帮着三哥提取蜂蜜。

补记

“公用”电话

地处深山里的宋南沟，早些年因为交通不畅，信息传递极其困难，当地一度流传着这样一句顺口溜：“交通基本靠走，通信基本靠吼，收个电报也要几天几宿。”

直到靠养蜂致富的宋恩年第一个在村里安上了固定电话，村民们才算告别了“通信基本靠吼”的时代。

“为了方便跟客户联系，我先申请安装电话，再自费将电话线拉到沟里，费钱费力折腾了好长时间，终于算是有了方便快捷的通信方式。”宋恩年说。

宋南沟终于有了电话的消息不胫而走，村里人像家有喜事一样，纷纷把宋恩年家的电话号码记下来，广而告知给亲戚朋友，说有事就打这部电话，机主就跟自己家人一样，不用外道。宋恩年也觉得，乡里乡亲地住着，能有机会为村民服务，是求之不得的好事，顶多是勤跑几趟腿，多传几次话，辛苦一点儿怕什么呢。于是，宋恩年家的电话，就成了村子里的“公用”电话。

宋恩年的妻子邢俊杰格外理解丈夫对村民的感情，她不仅不反感村民像进公共电话亭没遍数来自己家里叨扰，还常常主动跑腿，充当信使。

接电话不花钱倒好说，村民有了急事往外打电话可是要走电话费的。那些年，宋南沟青壮劳力多数去城里打工，到了打工的地方给家里来电话，就打到宋恩年家里，而守在家里的妻儿老小不放心在外的亲人，想跟远在他乡的亲人说几句话，也都来宋恩年家里打电话。有的打完电话觉得不好意思，非要留点钱当电话费，可宋恩年总是执意不收。久而久之，宋恩年甚至直接跟父老乡亲明说了，“以后谁来我家打电话说电话费就不让打了。都是乡里乡亲的，能用我家电话是没拿我当外人，跟我客客气气的，分明是跟我外道。我家三代全靠父老乡亲支持才有了今天，我为父老乡亲做点力所能及的事情，那是我们全家的荣幸。”

自此以后，村里人再也不提给电话费的事了。直到近些年，宋南沟有了手机信号，家家户户几乎人手一部手机，宋恩年家的电话才算完成使命。但在父老乡亲的心中，那段信息闭塞的岁月里，宋恩年家的那部电话，无疑是他们维系感情、通联山外世界的纽带。

宋恩年告诉记者，他和妻子现在还常常想起那些日子，享受那段为村民们跑腿传信儿的美好时光。他们商量着，再加把力气，把养蜂事业做大做强，然后再多为村民做一些好事实事。



更多精彩
扫码观看

中国东方资产管理股份有限公司辽宁省分公司资产包(COAMC-2021-DL)处置公告

中国东方资产管理股份有限公司辽宁省分公司(以下简称“我分公司”)拟对所持有的混合资产包(编号:COAMC-2021-DL)进行处置,特发布此公告。

本资产包总本金金额为199233.17万元,包含债权4户,抵债债权1户及抵债实物资产4项,涉及债权本金174596.41万元、抵债资产金额(抵债金额或抵债时的公允值)24626.76万元,涉及利息236066.45万元(截至2021年3月20日,实际利息金额以法院最终判决为准),债权及资产均分布在辽宁省大连市。

其中,4户债权具体分布见下表:

序号	分布地区	债权资产(本金/万元)	金额占比
1	大连市长兴岛	41,796.41	23.94%
2	大连市沙河口区	35,000.00	20.05%
3	大连市西岗区	49,800.00	28.52%
4	大连市甘井子区	48,000.00	27.49%
	合计	174,596.41	100%

特别提示:以上资产信息仅供参考,我分公司不对其承担任何法律责任。我分公司可能根据有关规定和要求对资产包内的项目和处置方案作适当调整。如有调整,调整结果将按照有关

规定履行告知义务。

如需了解有关本次交易资产包内每项资产的详细情况请登录中国东方资产管理股份有限公司对外网站www.coamc.com.cn查询(债权资产详见sheet1,抵债资产详见sheet2)或与交易联系人接洽。

本资产包的交易对象须为在中国境内外注册并合法存续的法人或者其他组织或具有完全民事行为能力的自然人,并应具备注册资本、财务状况良好等条件;交易对象不得为:国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、金融资产管理公司工作人员、国有企业债务人管理人员、参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介机构等关联人或者上述关联人参与的非金融类机构法人;以及与不良债权转让的金融资产管理公司工作人员、国有企业债务人或者受托资产评估机构负责人等有直系亲属关系的人员。

有受让意向者请速与我分公司联系商洽。任何对本处置项目有疑问或异议者均可提出征询或异议。征询或异议的有效期限为自发布之

日起至2021年7月15日。

联系人:张先生、刘女士

联系电话:0411-82563188、82566590

电子邮件:zhangming@coamc.com.cn

liuying-dl@coamc.com.cn

通信地址:大连市中山区金城街25号

邮编:116001

对排斥、阻挠异议或征询的行为向有关部门举报。

举报电话:010-66507773(中国东方资产管

理股份有限公司纪检监察部门)

0411-82566520(我分公司纪检监察部门)

监督管理部门:0411-82733752(财政部大连

监管局)

特别声明:本公告不构成一项要约。

本公告的有效期限为自发布之日起至2021

年7月15日。

中国东方资产管理股份有限公司辽宁省分公司

2021年6月16日

封路通告

因营口市2021年干线公路盖普线(和美屯至方屯段)修复养护工程施工的需要,和美屯K0+000至方屯K8+341,全长8.341公里养护工程段施行全幅封闭,封闭期限为2021年6月15日至2021年10月31日。过往车辆请绕行绕盖线、前孤线、盖梁线。

特此通告。
营口市交通事务中心
营口市公安局交通警察支队
2021年6月16日